
Για μία Ευρώπη
που σέβεται την ανθρώπινη 
αξιοπρέπεια
To Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο μπορεί να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στη 
διαμόρφωσης μιας Ευρωπαϊκής πολιτικής που εξασφαλίζει αξιοπρεπείς 
συνθήκες υποδοχής για όλους τους ανθρώπους, που αναζητούν προστασία 
στην Ευρώπη.
 Έχεις #ThePowerofVote

www.thepowerofvote.eu



Ήξερες ότι... 

Τα άτομα που αναζητούν προστασία στην Ευρώπη έχουν 
το δικαίωμα σε παροχή συνθηκών υποδοχής,  οι οποίες 
εγγυώνται ένα αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης. 

Χρησιμοποίησε
#ThePowerofVote

Παρόλα αυτά, πολλά από αυτά τα άτομα ανά την ΕΕ, 
συμπεριλαμβανομένων αρρώστων, εγκύων γυναικών 
και παιδιών, προσπαθούν να επιβιώσουν σε απάνθρωπες 
συνθήκες, μένοντας πολλές φορές στο δρόμο χωρίς τις 
απαραίτητες υποδομές στέγασης και συνθήκες υγιεινής. 

Υπάρχει επαρκής τεχνογωσία στην ΕΕ σχετικά με τη 
δημιουργία αξιοπρεπών συστημάτων υποδοχής, που 
ενδυναμώνουν τους ίδιους τους αιτούντες άσυλο και χτίζουν 
γέφυρες μεταξύ αυτών και των τοπικών κοινοτήτων. Η ΕΕ 
και τα κράτη μέλη πρέπει να αξιοποιήσουν τις υφιστάμενες 
εμπειρίες και να προσφέρουν αξιοπρεπείς συνθήκες 
υποδοχής σε όλους όσους  αναζητούν προστασία στην 
Ευρώπη. 

Αξιοπρεπείς συνθήκες υποδοχής δεν είναι μόνο δικαίωμα των αιτούντων άσυλο 
αλλά και αναγκαιότητα προκειμένου οι αιτούντες να μην καταλήξουν άστεγοι 
και σε συνθήκες εξαθλίωσης σε κάποιο κράτος μέλος. Η ΕΕ και τα κράτη μέλη 
πρέπει να δημιουργούν συστήματα υποδοχής και  στέγασης, που να εξασφαλίζουν 
αξιοπρέπεια, να χτίζουν γέφυρες με τις τοπικές κοινότητες και να εργάζονται για 
μία Ευρώπη που δεν αφήνει κανέναν πίσω, παραμένοντας πιστή στις θεμελιώδεις 
αξίες της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και προστασίας. 
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Οι αιτούντες 
άσυλο έχουν το 
δικαίωμα 

σε αξιοπρεπείς συνθήκες 
διαβίωσης
Ο σεβασμός της ανθρώπινης αξιοπρέπειας 
αποτελεί μία από τις κεντρικές αξίες 
πάνω στις οποίες εδράζεται η ΕΕ. 

Σύμφωνα με αυτή την αξία, η ΕΕ 
δεσμεύεται όχι μόνο να σέβεται 
την αξιοπρέπεια των πολιτών 
της, αλλά και όλων των ατόμων, 
συμπεριλαμβανομένων των πολιτών 
τρίτων χωρών που αναζητούν προστασία. 
Η δέσμευση αυτή έχει αποτυπωθεί 
ξεκάθαρα στην Ευρωπαϊκή οδηγία σχετικά 
με τις ελάχιστες απαιτήσεις για την 
υποδοχή των αιτούντων άσυλο στα κράτη 
μέλη. Σύμφωνα με αυτή τη νομοθετική 
πράξη, τα κράτη μέλη οφείλουν να 
εξασφαλίζουν για τους αιτούντες άσυλο 
τις κατάλληλες συνθήκες υποδοχής 
και διαβίωσης. Οι συνθήκες υποδοχής 
μπορούν να περιλαμβάνουν την παροχή 
στέγης, τροφής και ρουχισμού, σε είδος 
ή υπό μορφή οικονομικού βοηθήματος ή 
δελτίων για τα καθημερινά έξοδα. 

Η υποδοχή των 
αιτούντων άσυλο 
στην Ευρώπη 

συνοδεύεται από πολλές 
κακές πρακτικές 
Η πραγματικότητα απέχει πολύ από την 
κατάσταση που περιγράφει η ευρωπαϊκή 
νομοθεσία. Σε πάρα πολλά κράτη μέλη της 
ΕΕ, οι αιτούντες άσυλο κοιμούνται στους 
δρόμους και ζουν κάτω από απάνθρωπες 
συνθήκες σε υπερπλήρη κέντρα 
υποδοχής.

Πάνω από 15.0001 άτομα βρίσκονται 
επί του παρόντος εγκλωβισμένα στα 
ελληνικά νησιά, σε υπερπλήρη κέντρα με 
άθλιες συνθήκες υγιεινής. Ομοίως, το 
μοναδικό κέντρο υποδοχής μεταναστών 
στη Melilla, μία από τις δύο ισπανικές 
πόλεις στην ακτή της βόρειας Αφρικής, 
είναι συνωστισμένο και οι άνθρωποι δεν 
έχουν καν πρόσβαση σε πόσιμο νερό.

Η ικανότητα υποδοχής στην Ιταλία δεν 
ήταν ποτέ επαρκής για την κάλυψη των 
επιτόπιων αναγκών, ενώ τέθηκε υπό 
περαιτέρω πίεση λόγω της αύξησης των 
αφίξεων κατά την περίοδο 2014-15. Ως 
απάντηση στο εν λόγω κλίμα έκτακτης 
ανάγκης, το σύστημα υποδοχής άρχισε 
να βελτιώνεται. Ωστόσο, οι πρόσφατες 
αλλαγές στη νομοθεσία το φθινόπωρο 
του 2018 είχαν ως αποτέλεσμα άνδρες, 
γυναίκες και παιδιά να αποκλείονται 
ξαφνικά από το δικαίωμα υποδοχής και να 
βρίσκονται στο δρόμο, από τη μία ημέρα 
στην άλλη.

Στη Γαλλία, η κρίση στον τομέα της 
υποδοχής συνεχίζεται για μεγάλο χρονικό 
διάστημα, χωρίς επαρκή αριθμό θέσεων 
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για την υποδοχή των ατόμων που ζητούν 
προστασία.

Στο Βέλγιο, οι κρίσεις στο σύστημα 
υποδοχής επαναλαμβάνονται τα 
τελευταία χρόνια, κυρίως λόγω πολιτικών 
επιλογών που οδηγούν στο εσπευσμένο 
κλείσιμο των χώρων υποδοχής, χωρίς 
να λαμβάνονται υπόψη οι πραγματικές 
ανάγκες. Κατά το φθινόπωρο του 
2018, άτομα που ζητούσαν άσυλο, 
συμπεριλαμβανομένων εγκύων και 
παιδιών, αφέθηκαν να κοιμούνται στο 
δρόμο.

Στη Ρουμανία, στο κέντρο υποδοχής 
δίπλα στα σύνορα με τη Σερβία, κανείς 
δεν μπορεί να εγγυηθεί για αξιοπρεπείς 
συνθήκες υποδοχής. Η χωρητικότητα 
του κέντρου δεν είναι προσαρμοσμένη 
στον αυξημένο αριθμό αιτούντων άσυλο 
που διασχίζουν τα σύνορα. Ως εκ τούτου, 
πολλοί αιτούντες άσυλο πρέπει να 
φιλοξενούνται στην ίδια αίθουσα χωρίς 
ιδιωτικότητα, ανεξάρτητα από το φύλο 
τους και άλλες προσωπικές ανάγκες.

Οι τοπικές 
κοινότητες 
μπορούν να 
συμβάλλουν 

σε ένα αξιοπρεπές σύστημα 
υποδοχής
Αυτά είναι μερικά μόνο παραδείγματα 
προβλημάτων σε κέντρα υποδοχής σε 
ολόκληρη την Ευρώπη. Μια ανησυχητική 
τάση είναι τα κράτη μέλη να διατηρούν τα 
συστήματα υποδοχής τους κάτω από τα 
πρότυπα χωρίς βασικές προδιαγραφές, 

ώστε να αποτρέπουν τους ανθρώπους 
από το να ζητούν προστασία στο 
έδαφός τους. Αυτό δεν είναι μόνο σε 
απόλυτη αντίθεση με τις θεμελιώδεις 
αξίες της ΕΕ, αλλά και επιζήμιο για τις 
τοπικές κοινωνίες μακροπρόθεσμα. Η 
έλλειψη αξιοπρεπούς υποδοχής οδηγεί 
τα άτομα στην έλλειψη στέγασης και 
την εξαθλίωση, με αποτέλεσμα τα 
άτομα αυτά να καθίστανται ιδιαίτερα 
ευάλωτα όσον αφορά την εκμετάλλευση 
και την παράνομη διακίνηση από 
εγκληματικά δίκτυα. Οι υπερπλήρεις 
και άθλιες συνθήκες υποδοχής που 
δεν προσφέρουν ελπίδα εξόδου, όπως 
αυτές που επικρατούν στα ελληνικά 
νησιά, πυροδοτούν την ένταση μεταξύ 
των αιτούντων άσυλο και δημιουργούν 
αίσθημα ανασφάλειας στον τοπικό 
πληθυσμό, με αποτέλεσμα την πρόκληση 
αντι-μεταναστευτικών αισθημάτων και 
την αύξηση της βίας.

Παρόλα αυτά, πολλές πρωτοβουλίες της 
κοινωνίας των πολιτών και μεμονωμένων 
πολιτών έχουν εντείνει τις προσπάθειες 
τους για την κάλυψη των κενών που 
αφήνουν οι αρχές. Πολλές εθνικές αρχές, 
συχνά σε συνεργασία με οργανώσεις 
της κοινωνίας των πολιτών, έχουν 
επίσης αναπτύξει σημαντική εμπειρία 
στις βέλτιστες πρακτικές για παροχή 
αξιοπρεπούς υποδοχής. Ωστόσο, αυτές 
οι ορθές πρακτικές εξακολουθούν 
να υποχρηματοδοτούνται και να μην 
είναι βιώσιμες μακροπρόθεσμα χωρίς 
τη στήριξη και τον συντονισμό των 
κυβερνήσεων.
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For a europe
of solidarity and equality

Αναγνωρίζουν ότι η επιτυχής κοινωνική ενσωμάτωση των αιτούντων ασύλου ξεκινά με  
αξιοπρεπείς συνθήκες υποδοχής.

Προωθούν υποδομές υποδοχής μικρής κλίμακας αντί μαζικών καταλυμάτων ή κέντρων 
φιλοξενίας, καθώς αυτό είναι το προτεινόμενο βιώσιμο μοντέλο για τους αιτούντες άσυλο.

Είναι υπέρ συνθηκών υποδοχής μικρής κλίμακας, οι οποίες είναι εξαπλωμένες κατά μήκος 
ολόκληρης της επικράτειας μιας χώρας. Μία τέτοια στρατηγική είναι πιο πρόσφορη να 
καλλιεργήσει τη συνύπαρξη, το διάλογο και την εποικοδομητική συνεργασία μεταξύ 
υποδομών υποδοχής και τοπικών κοινοτήτων.

Επενδύουν στην καθιέρωση μιας ουσιαστικής μακροπρόθεσμης συνεργασίας μεταξύ 
κεντρικής διοίκησης και οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, με στόχο την 
επίτευξη της  ουσιαστικής επαφής μεταξύ πολιτών τρίτων χωρών και τοπικών 
κοινωνιών. 

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
μπορεί να διαδραματίσει 
καίριο ρόλο 
στη διαμόρφωση μιας ΕΕ που παραμένει πιστή στις θεμελιώδεις αξίες της και 
προσφέρει προστασία. 
Το JRS στηρίζει στις εκλογές για την ανάδειξη του Ευρωκοινοβουλίου όλες 
εκείνες τις πολιτικές δυνάμεις που δεσμεύονται να εξασφαλίζουν αξιοπρεπείς 
συνθήκες διαβίωσης για όλα τα άτομα που αναζητούν προστασία στην Ευρώπη, και 
συγκεκριμένα σε εκείνες τις πολιτικές δυνάμεις που:

1  Ministry of Digital Policy, Telecommunications and Media, National situational picture regarding the islands at Eastern Aegean 
sea, http://mindigital.gr/index.php/προσφυγικό-ζήτημα-refugee-crisis [last accessed 15/03/2019] 

http://mindigital.gr/index.php/προσφυγικό-ζήτημα-refugee-crisis
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